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Ara: 50 fillér Szombat. 1956. december 29. 

Beszámoló az alakúié karhatalmi egységről Kié József Attila ? 
Határozottabban 

Nem lehej eléggé hangsúlyozni, hogy ml szo-
cializmust akarunk építeni, de nem kommunis-
ták nélkül, ahogyan azt egyesek elképzelték 
Szegeden is, hanem kommunistákkal, akik a 
munkásokkal, parasztokkal és az értelmiség 
haladó rétegével egybeforrva serkentik, segítik 
a nemzet boldogulását jelentő életet. Az is ter-
mészetes, hogy nem „függetlenített" kommu-
nistákkal, hanem az életet élő, üzemekben, in-

tézményekben dolgozó kommunistákkal, akik 
5,helvben" ismerik az életet (Persze a minimális 
függetlenítésre szükség lesz a jövőben is.) 

Az események megrázták az embereket Sze-
geden éppen úgy, mint máshol. Érthető módon 
a volt MDP tagságát is. Nem olyan egyszerű 
kijózanodni a jelenlegi összekuszálódott politi-
kai és gazdasági életben, különösen azoknak 
nehéz ez, a volt MDP-tagok közül is. akik 
marxista képzettség hiányában voltak. Nehezen 
tisztul a gondolkodásmódja azoknak a becsüle-
tes embereknek, akik a nacionalista túlhajtás, 
az ellenforradalmi propaganda hatására úgy 
vélték, hogy most már fenekestől felfordul a 
világ, s ebben az országban szocialista demok-
rácia helyett valami olyasmi lesz, amelyben a 
kommunistáknak semmi keresnivalójuk nincs. 
Ezek a becsületes emberek most úgy állnak az 
események forgatagában, mint gondolatban, el-
képzelésekben megszakadt tétovák. Nem kis 
számban találkozunk elvtársaink körében azzal 
a véleménnyel, hogy „nem lépek be a pártba, 
bár kommunista voltam és az is maradok". 
Miért várnak ezek az elvtársak? Egy részük 
azért, mert nem hítja a kibontakozóit, más ré-
szük, ha nem is vallja ezt be, egyszerűen fél. 
Fél attól, hátha nem így lesz ez, ahogyan az 
MSZMP elképzeli, és újra rettenetes valósággá 
válik a kommunisták gyilkolása, üldözése, be-
börtönzése; 

A félelemnek természetcsen nincsen alapja. 
A fővárosi kommunisták gyilkolása, a vidéki 
kommunisták akasztásának sorozatát nem a di-
ákság és nem a munkásság követte el. Az ő 
célkitűzéseiktől idegen volt a fasiszta barbárság 
és a fehérterror. Az ő kezükhöz nem tapad ár-
tatlan emberek, családapák és magyar anyák 
vére. ök elítélik ezeket a gyilkosságokat. A 
vandál gazságokat az ellenforradalom banditái 
követték cl, a börtöntöltelékek, a Horthy-Ma-
gvarország itt élő csendőrei, rendőrei, főjegyzői, 
katonatisztjei és hasonló elemei. 

Az ellenforradalmat sikerült elszigetelni és 
katonailag szétzúzni. Nagyon rövid idő alatt 
politikailag is széjjel verjük e banditaesopor-
tokat, bárhol uszítanak a rendszer ellen. És eb-
ben a küzdelemben mellettünk áll a munkásság 
nagy hányada. Az sem lesz kétséges, hogy eb-
ben a harcban a munkásság egésze követi majd 
rövid időn belül a kormányt. Ebben az ország-
ban egyetlen kommunistának sem görbülhet 
meg a baja szála politikai meggyőződéséért. 
Mert aki a kommunistákra kezet merne emelni, 
annak másodszor nem lesz módja ezt megtenni! 
Ha pedig valakinek ebben az országban félnie 
kell, akkor azok a kommunista gyilkolok, tő* 

megmészárlók, rablógyilkosok, betörők, foszto-
gatók — és nem a kommunisták és nem a tisz-
tességes, becsületes emberek milliói, 

Sokan azt kérdezik: mi a garancia arra, hogy 
a régi módszerek nem térnek többé vissza? 
Erre a leglényegesebb garancia, hogy a politi-
kát a munkásosztállyal és az egész néppel 
együtt lehet csinálni. Az üzemi munkástanácsok, 
a megalakulandó iparkamarák, a nemsokára 
működő termelők tanácsa, A másik biztosíték: 
az MSZMP-t nem a Rákosi—G erő-klikk vezeti, 
hanem olyan kommunisták, akik a szocializ 
mus- ügyén úgy munkálkodnak, hogy a nép 
tényleges boldogulása fakadjon abból a mun-
kából. Nyiltan, leplezetlenül, a nemzet színe 
előtt folyjék az irányítás. A kormány nemzeti 
szuverenitást ígért a nemzetnek. Nem kételked-
hetünk valóraváltásában, hiszen kilencmillió 
ember fülehallatára történt az ígéret A kormány 
széles demokratizmust, koalíciós kormányzást 
ígért. Nem kételkedhetünk abban, hogy ez rö-
videsen megvalósul. A harmadik biztosíték: el-
zavarták az ország romlását előidéző bűnös 
klikket. Nemcsak Rákosit, Gerőt, hanem jóné-
hányat azok közül, akik az egész életünk irá-
nyítói voltak. Ebből szükségképpen következik, 
hogy más irányítás és más vezetés érvényesül 
a nemzet egyetemes érdekei, és az internaciona-
lista elvek alapján. Ha a vezetés ;,fent" jó, ak-
kor a „lenti" vezetés és végrehajtás ennek a 
vezetésnek jegyeit viseli magán. Éppen ezért 
véget kell vetni mindenhol annak a lármának, 
hogy ez sztálinista, amaz rákosista, s ezért el 
kell zavarni. Szeretnénk látni, hogy sok hangadó 
ebben a kérdésben hogyan állt munkahelyén 
ezelőtt, akárcsak két-három esztendővel is. Min-
den további nélkül végrehajtotta az akkori párt-
és államvezetés utasításait, s most ő követeli 
másoktól, hogy ilyen címen távozzanak. De mi-
lyen alapon? Azon az alapon, hogy „menj el a 
vályútól, hogy én mehessek oda". Ez természe-
tesen nem valami erkölcsös dolog. Sőt valami 
egészen furcsa tünet. Ezért kell alaposan meg-
nézni, milyen tények bizonyítják és indokolják 
az effajta kijelentéseket, mert szubjektív érzé-
sek tények nélkül nevetségesek: 

Azonban az is igaz. hogy a Rákosi-uralom 
idején sem volt kötelező a politika „túlteljesí-
tése". Az is igaz, akiknek se tehetségük, se rá-
termettségük, se szakértelmük nincs, csak tag-
sági könyvre támaszkodva irányítottak — sür-
gősen vonják le a konzekvenciát. A konzekven-
cia levonása is csak tények alapján történhet, és 
nem személyi rá fogásból, megérzésből, vagy 
gyűlölködésből. Minden esetben a tények teszik 
a perdöntő bizonyítékokat 

Az egészséges kibontakozás alapja a nemzet 
erejének összefogása. Ha valamennyien, kom-
munisták és nem kommunisták, becsületes, szo-
cializmust és széleskörű demokráciát kívánó 
emberek összefogunk, akkor viszonylag rövid 
időn belül kiheverjük azokat a súlyos gazda-
sági károkat, amelyet az október 23-át követő 
események okoztak népgazdaságunkban, 

Az anyaghiányról, energiaellátásról, 
bérkérdésekről, a kooperációról tárgyallak 

a szegedi üzemek vezetői 
Ma kezdődnek a megbeszélések: hogyan tudunk egymásnak 

segíteni 

Ki kaphat ál lami hitelt ? 
Onállósííási kölcsönök — Szélesítik a kisiparosok és a kiskereskedők 

hitelellátását — Az állam fokozott anyagi támogatást nyújt 
a harcok során eseti károk pótlására 

Az á l lam az idén — az OTF 
fiókjai ú t j án — 400 millió fo-
rintot engedélyezett ú j csa-
ládi házak építésére, meg-
kezdett építkezések befejezé-
sére, lakásleválasztásokra, és 
helyreállításokra, valamint 
irodahelyiségek lakássá törté-
nő átalakítására. 

A kölcsönök segítségével 
mintegy 11 500 lakás készül 

•— ennek körülbelül egyne-
gyedrészo Budapesten. A köl-
csönöknek több mint felét 
munkások vették igénybe. Jö-
vőre 

az akció fenntartása, sőt 
bővítése várható mind a 
rendelkezésre álló hitelke-
ret, mind az igényjogosul-
tak köre tekintetében. 
A takarékpénztár részt vesz 

az október 23. utáni esemé-
nyek következtében megron-
gálódott lakóépületek helyre-
állításának pénzügyi lebonyo-

lításában is. Mint ismeretes, 
a magántulajdonban levő 
épületek helyreállítási költ-
ségeinek, továbbá az állami 
tulajdonban levő lakóépüle-
tek kisebb, a bérlő által hely-
reállíttatott kára inak kifize-
tése az OTP-nél történik. 

Az OTP az októberi esemé-
nyek során a lakosság ingó-
ságaiban (bútor, ruházat stb.) 
keletkezett károk pótlására 
— az illetékes tanács javas-
latának figyelembevételével 
— kamatmentesen, legfeljebb 
ötévi visszafizetés mellett en-
gedélyez kölcsönöket. 

Ismét megkezdték az OTP 
által korábban folyósított 
kölcsönök engedélyezését. 

Így továbbra is kaphatnak 
kölcsönt a dohánykisárusek 
árubeszerzésre, az exportra 
termelő kisiparosok (utóbbiak 
a Kisipari Exportra Termel-
tető Iroda útján), A kisipa-

rosság eddig csak szűkebb 
keretben részesülhetett hitel-
ben. Most — a lakosság ellá-
tásába való fokozott bevoná-
suk érdekében — 

a kisiparosok termelő te-
vékenységük kiterjesztésé-
re, a kiskereskedők pedig 
forgalmi feladataik jobb 
teljesítése érdekében széle-
sebb körben részesülnek 
majd az állam pénzügyi tá-
mogatásában. 

A kormányzat támogatni 
k ívánja azokat a tisztviselő-
ket, akik az ál lamapparátus 
racionalizálása során állásuk-
ból kiikerülnek, s kisipari 
vagy kiskereskedői jogosít-
ványt szerezve, önálló tevé-
kenységet k ívánnak folytatni. 

Azt tervezik, hogy ezek ré-
szére önállósítási kölcsönö-
ket engedélyez majd a ta-
karékpénztár. 

Tegnap délután, a volt Bé-
keiroda kul túr termében — a 
városi tanács végrehaitó bi-
zottsága meghíváiSára — 
megbeszélést tar tot tak a ter-
melés egves kérdéseiről a 
szegedi üzemek, vállalatok 
igazgatói, munkástanácsainak 
elnökei és műszaki vezetői. 
Tombácz Imre. a váiosi ta-
nács végrehaj tó bizottsága 
elnökének megnyitó sza-
vai u tán Biczó György, a 
végrehaitó bizottság elnökhe-
lyettese tartot t rövid értéke-
lést. főleg a IhelviiDari válla-
latok helyzetéről; 

Biczó Györgv töfcbs-k ho-
zott megemlítette: ennek a 
megbeszélésnek az is a "élia. 
hogv közelebb kerül jön a ta-
nács és a szegedi munkások 
választott szerve egymáshoz, 
kifejtsék nézeteiket és igye-
kezzenek közösen megoldani 
a problémáikat. Az energia-
ellátás súlvos helyzetével is 
foglalkozott, és nélhánv ada-
tot közölt a helviiDari válla-
latok termeléséről, bérfel-
használásáról. Például ismer-
tette: a cél az. hogv szegedi 
üzemek 

mihamarabb efériök a Korábbi 
termelés nyolcvan százalékát. 

Október 23 után 721 ezer 
forinttal több bért fizettek 
ki a megelőző hónapokhoz 
viszonyítva a helyiioari üze-
mekben s ugyanakkor a ter-
melés rendkívül alacsony 
volt. Amíg szeptemberben a 
termelési ér ték 28 százalékát 

([fizették ki bérként. — no-
vemberben a termel t 1avak 
értékénök 85 százaléka került 
bérkifizetésekre. A végrehaj-
tó bizottság elnökihelyettese 
felhívta az üzemek figyelmét 
arra. hogv készítsenek lega-
lább egyhónapos tervet, el-
sősorban a .gazdaságosság fi-
gyelembevételével. Közölte, 
hogv a Nemzeti Bank foko-
zottan ellenőrzi a pénzügyi 
rendelkezések betartását: 

A felszólaló igazgatók és 
munkástanács küldöttek, mű-
szaki vezetők számos meg-
oldásra váró és igen értékes 
javaslatot tettek. A Fémipari 
Vállalattól a nyersanyagel-
látás hiánvát vetették fel. 
Az Autójavító Vállalat igaz-
gatója közölte: habár anya-
guk és megrendelésük nincs, 
elkészítették a jövő év első 
negyedévére tervüket olykép-
pen, hogy szinte valamennyi 
dolgozóval, brigáddal megbe-
szélték, ki mennyit tud vé-
gezni. Amikor összegyűjtötték 
a dolgozók munka végzésére 
vonatkozó javaslatait , kide-
rült, hogy mindössze 10 szá-
zalékkal alacsonyabb, mint a 
megelőző, úgynevezett "feszí-
tet t* terv. Felhívta a figyel-
met arra , hogy ha a szegedi 
üzemek egymást segítenék, ki 
tudnának húzni egy-két hó-
napot. A Szegedi Kenderfo-
nógyár munkástanácsának el-
nöke azt a kezdeményezést i 

•terjesztette elő: helyesebb 
lenne, ha csak 

háromszor dolgoznának 
egv háton. 

de akkor teljes kapacitással, 
mer t jelenleg csak egyes 
részlegek bajlódnak, aimi 
egyáltalán nem gazdaságos. 
Javasolta, hogy az Üjszegedi 
Kender-Lenszövő Vállalat 
áramfejlesztését segítsék elő 
a szegedi üzemek szónjutta-
tással, és ezáltal az újszegedi 
gyár esetleg egy-két szegedi 
üzem részére is tudna biztosí-
tani villamosenergiát. Kifej-
tette, hogy a szegedi kender-
ipar belátható ideig ei van 
látva nyersanyaggal, és a se-
gédanyagok beszerzése meg-
oldható. Azt is közölte, hogy 
a len- és kenderipari igazga-
tóság a jövő negyedévre az 
eredeti tervnek csak 51 szá-
zalékát irányozta elő a gyár 
részére, és eszerint a dolgozó 
létszámnak csak a felére len-
ne szükség. 

Többen felvetették, hogy ha 
a mennyiségi termelést — az 
ismert okok miat t — csökken-
tenék, és ezáltal a minőségi 
munkát emelnék, akkor ez 
bizonyos mértékig gazdasági-
lag is "bejönne*. Hangsúlyoz-
t ák a szegedi üzemek vezetői, 
hogy a termelést a jelenlegi 
körülmények között is úgy 
kell megoldani, hogy a lehe-
tőségekhez képest a dolgozók 
számára biztosítsák a munkát . 
Az Újszegedi Kender-Len-
szövő Vállalat igazgatója fog-
lalkbzoít a gyár energi aszol-

igáitatásának problémáival, az 
üzemek kooperációjával, és 
javasolta, hogy ezt nagyon 
alaposan, külön-külön meg 
kellene tárgyalni a városi ta-
nács végrehaj tó bizottságával 
'és a kormányösszekötővel. 
Hangsúlyozta: a kormány 

a bérügyi rendelkezése*et 
idejekorán hozza meg, 

ne úgy, mint eddig. 
A Seprűgyár dolgozói — az 

üzem küldöttének felszólalá-
sából ismeretes — ismét akar -
nak külföldre szállítani sep-
rűket . A Kéziszerszámgyár 
igazgatója elmondotta: nem 
tud j ák megfelelően kihasz-
nálni az energiát, sok idő és 

energia megy a kemencék fel-
fűtésére, és okosabb lenne 
osztott műszakban dolgoz-
niuk. A béremeléssel kapcso-
latosan kifej te t te azt a hely-
zetet, hogy a tíz százalékos 
emelés főleg a 800 forinton 
aluli fizetésűeket érinti, s 
ugyanakkor a jól képzett 
szakmunkások hátrányt szen-
vednek. Hangsúlyozta, hogy 
felesleges szerveket n e t a r t -
sanak fenn, és példának em-
lítette a sa já t üzemüket , ahol 
230 produktív munká t végző 
dolgozóra 107 nem termelő 
dolgozó jut. 

Még szómos felszólalás 
hangzott el, amelyekre Ke-
resztes Mihály kormányösz-
szekötő is válaszolt. Tel jes 
mértékben helyeselte a sze-
gedi dolgozóknak azt a jogos 
kívánságát, hegy a miniszté-
r iumoknak gyorsabban kell 
reagálniiok a problémákra, és 

ne utólag adjanak kl 
rendeleteket. 

A felvetett lényeges kérdése-
ket továbbít ja a kormányhoz, 
hogy megfelelő intézkedése-
ket foganatosíthasson — a le-
hetőségekhez képest — mind 
a kormány, mind pedig a vá-
rosi tanács. Keresztes Mihály 
kiemelte, hogy ez a megbe-
szélés azt bizonyítja: a sze-
gedi üzemek dolgozói, vezetői 
— s a kormány és a helyi ta-
nács között: a bizalom erősö-
désének jelei mutatkozna*; 
Szóvá tette: habár hangsú-
lyozták az üzemek képvise-
lői, hogy rend van a gyáralt-
ban, a munkafegyelem azon-
ban egyáltalán nem kielégítő] 
mivel nem minden ember 
egyforma. 

Biczó'György a több oldal-
ról felmerülő munkanélkül i -
ség kérdésével kapcsolatban 
válaszában bejelentette, hogy 
a jövő évi közmunkákat —> 
Szeged csatornázását, ú t jav í -
tását stb. — előbbre hozzák, 
hogy több munkalehetőség le-
gyen a városban. Közölte azt 
is, hogy a végrehaj tó bizott-
ság elnöksége már szombaton 
megkezdi a különböző, egy-
mással érdekelt üzemeik veze-
tőinek összehívását, hogy 
megbeszéljék a kooperációs 
kérdéseket: hogyan tudnák 
egymást segíteni anyaggal, 
szénnel, árammal 

fl Bánhidai Erőmű Ismét bekapcsolódott 
az országos kooperációba 

Hosszú szünet után az el-
múlt héten ismét bekapcsoló-
dott a Bánhidai Erőmű az or-
szágos kooperációba. Bár még 
csak egy egységgel termel-
nek, s az; eredeti kapacitás-
nak mintegy 15 százalékát: 
8—10 megawattot tudnak 
adni, remélik, hogyha a szén-
szállítás most m á r folyama-
tos lesz, mintegy 10 n a p múl-
va ú j abb egységet kapcsol-
hatnak be. 

Az elmúlt napokban 40—50 
vagon szén érkezett átlagosan 
az üzembe. Ennek fele a je-
lenlegi termeléshez saiiksé-. i mód. 

ges,. így csali mintegy 20 va-
gont tudnak naponta rak tá -
rozni. Ahhoz pedig, hogy 
ú jabb gépegységet állítsanak 
munkába, négyszáz vagonnyi 
mennyiséget kell összegyűjte-
niök. Ennek jelenleg körül-
belül a fele van együtt. 

Annak ellenére, hogy aa 
üzem ilyen csökkentett kapa-
citással működik, valamennyi 
dolgozó a helyén van, sőt ta-
lán még több a munká juk , 
mint máskor. Olyan ál talá-
nos nagyjavításokat végez-
nek, amelyekre az üzem tel-
jes működése közben nir. ts 


